

Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση στις 28 Δεκεμβρίου,
στις 18:00 στο κτίριο Συγγρού.



Με μεγάλη χαρά σας προσκαλούμε στη Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση της Αλλαγής Πορείας που θα πραγματοποιηθεί στις 28 Δεκεμβρίου, στις 18:00 στο κτίριο Συγγρού.

Η πρόσκληση απευθύνεται σε φίλες και φίλους όλων των ηλικιών και ιδιαίτερα σε εκείνους της τρίτης ηλικίας για να ανταλλάξουμε ευχές και απόψεις.

Όσο για τους μικρούς μας φίλους, τους περιμένουν πολλές εκπλήξεις αλλά και... ο Άγιος Βασίλης για να τους μοιράσει δώρα για τη νέα χρονιά! Ελάτε να περάσουμε ένα όμορφο απόγευμα με κεράσματα, καφέ και Χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα!

ΒΙΟΚΑ: 34 Χρόνια αποτυχίας



Για πρώτη φορά η Αλλαγή Πορείας παρουσιάζει ολόκληρο το ιστορικό του έργου από το 1980 μέχρι σήμερα μαζί με τις τελευταίες εξελίξεις σχετικά με το θέμα.

Ιδιωτικοποίηση του λιμανιού: ο χρόνος μετράει αντίστροφα



Σοβαρότατες παραβάσεις του ΤΑΙΠΕΔ κατά τη διαδικασία για την παραχώρηση του λιμανιού. Πρόταση της Αλλαγής Πορείας για αντιμετώπιση από το Δήμο.

Εσωτερικός Οικισμός: τέλος στην απομόνωση με ξεκάθαρες δεσμεύσεις



Σε μαρασμό η τοπική οικονομία του εσωτερικού οικισμού του Πόρου. Η Αλλαγή Πορείας παρουσιάζει τις προτάσεις της για την αναζωογόνηση της αγοράς και της προσβασιμότητας του εσωτερικού οικισμού.

Φίλες και φίλοι,

Με την ψήφιση στις αρχές Νοεμβρίου από το Δημοτικό Συμβούλιο, του ετήσιου Τεχνικού Προγράμματος και του Προϋπολογισμού του 2014, τελευταίου έτους της τρέχουσας δημοτικής θητείας, συμπληρώθηκε η εικόνα των πολιτικών πεπραγμένων της παρούσας δημοτικής αρχής.

Η αρνητική ψήφος της παράταξής μας (για 3η χρονιά) στις αποφάσεις αυτές, δεν αποτελεί μια τυπική αντιπολιτευτική κίνηση, αλλά εκφράζει την καταδίκη του πολιτικού μηδέν και της διαχειριστικής αδιαφάνειας.



Είναι αδιανόητο το γεγονός ότι την τρέχουσα δημοτική περίοδο (αλλά και την προηγούμενη) δεν έχει γίνει ούτε ένα μεγάλο έργο στο Δήμο Πόρου και ότι τα ετήσια Τεχνικά Προγράμματα των τελευταίων χρόνων είχαν τα εξής χαρακτηριστικά: πρώτον, δεν περιέλαβαν ούτε ένα μεγάλο έργο πνοής, δεύτερον, τα έργα μεσαίας κλίμακας που περιελάμβαναν δεν υλοποιήθηκαν και τρίτον υλοποιήθηκαν μόνο μικρά έργα, τα οποία αφορούσαν κυρίως δαπάνες εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ για την ανεπιτυχή αντιμετώπιση των προβλημάτων του Βιολογικού.

Επιπλέον, ο Δήμος Πόρου, για περισσότερα από 6 χρόνια φέρνει για ψήφιση Προϋπολογισμούς χωρίς να έχει δημοσιεύσει τον ισολογισμό χρήσης της προηγούμενης χρονιάς. Πρόκειται για ένα πρωτοφανές –και φυσικά παράνομο– φαινόμενο που δεν επιτρέπεται να συμβαίνει ούτε καν σε περίπτωση. Με δεδομένη αυτή την πρακτική, κανείς δεν γνωρίζει τι συμβαίνει στην πραγματικότητα με τα οικονομικά του Δήμου, τι εισπράξεις και τι έξοδα γίνονται και ποια δεν γίνονται. Υπόψη των δημοτικών συμβούλων τίθενται υποθετικά νούμερα και ευσεβείς πόθοι, χωρίς κανείς να γνωρίζει αν οι χρήσεις του Δήμου όλα αυτά τα χρόνια είναι πλεονασματικές ή ελλειμματικές και πώς διαμορφώνονται, αλλά και πώς αξιοποιούνται τα χρηματικά υπόλοιπα που βεβαιώνονται στο τέλος κάθε έτους. Χαρακτηριστικό της απίστευτης αυτής αδιαφάνειας είναι ότι, παρότι η υπεξαίρεση του 2010 – 2011 δεν έχει ποτέ εγγραφεί στους Προϋπολογισμούς (θυμίζω: περίπου 585.000€ από τα χρηματικά υπόλοιπα του Δήμου και του Λιμενικού Ταμείου - για το οποίο παρεμπιπτόντως ισχύουν τα ίδια), τα νούμερα των χρηματικών υπολοίπων που αποτυπώθηκαν στους Προϋπολογισμούς των ετών από το 2010 έως σήμερα είναι πραγματικά. Με λίγα λόγια, η αδιαφάνεια –ελλείψει ισολογισμών– είναι τέτοια που επέτρεψε στη δημοτική αρχή να εξαφανίσει λογιστικά τα υπεξαίρεθέντα ποσά σε χρόνο και με τρόπο που κανείς δεν έχει καταλάβει. Φυσικά, το ίδιο εύκολο θα ήταν να εξαφανίσει και άλλα ποσά, χωρίς να το καταλάβει κανείς.

Κι όμως, οι σύμβουλοι της πλειοψηφίας ψήφισαν ανελλιπώς τα Τεχνικά Προγράμματα και τους Προϋπολογισμούς της ντροπής. Κι όμως, η κεντρική Διοίκηση ενέκρινε τους δεύτερους και την κατασπατάληση δημόσιου χρήματος για τον ΒΙΟΚΑ χωρίς να βλέπει τίποτα το μεμπτό. Πρόκειται βέβαια για την ίδια κεντρική Διοίκηση που, κάτω από τις χλιαρές αντιδράσεις του Δήμου, σήμερα παραχωρεί το λιμάνι μας σε ιδιώτες για 40 χρόνια και που χθες χαρακτήρισε το μισό νησί βιομηχανική ζώνη ιχθυοκαλλιεργειών. Για την ίδια κεντρική Διοίκηση που έκλεισε τη ΔΟΥ, τη ΔΕΗ, τον ΟΤΕ, που υπολειτουργεί το Κέντρο Υγείας, που αφήνει να ρημάζει το Κ.Ε. Πόρος και που έχει μετατρέψει το νησί μας σε άγονη γραμμή, χωρίς να νοιώσει καμία σοβαρή αντίδραση από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πώς να αντιδράσει όμως κάποιος που είναι τόσο πολύ εκτεθειμένος και ευάλωτος και πώς να ασκήσει τον πειθαρχικό του έλεγχο κάποιος άλλος που έχει τόσο πολύ ανάγκη την σιωπή του για την υλοποίηση των δικών του σχεδίων. Η αλληλεξάρτηση λοιπόν που υπάρχει μεταξύ των διαφορετικών επιπέδων διοίκησης τα τελευταία χρόνια, έχει οδηγήσει σε μία πρωτοφανή υποτίμηση των συμφερόντων του τόπου, προς όφελος της επιβίωσης αποτυχημένων τοπικών ηγεσιών και της υλοποίησης καταστροφικών κεντρικών πολιτικών αποφάσεων.

Αυτή δυστυχώς είναι η ωμή αλήθεια και συμπληρώνεται από το συμπέρασμα ότι αν δεν σπάσει ο δεσμός αυτός, ο Πόρος δεν πρόκειται να ξεφύγει από την ηθική και οικονομική κατρακύλα της χώρας.

Αν όμως σπάσει, είμαι απολύτως πεπεισμένος, ότι σε ένα τόσο μικρό, αλλά προνομιούχο μέρος, μπορούμε να κάνουμε θαύματα και να δημιουργήσουμε ένα πρότυπο μοντέλο ανάπτυξης στην Ελλάδα της κρίσης. Αυτό είναι και το στοίχημα με το οποίο θα βρεθούμε αντιμέτωποι στις δημοτικές εκλογές του 2014. Εύχομαι σε όλες και σε όλους καλά Χριστούγεννα, με υγεία, ευτυχία, αλλά και με αισιοδοξία για το μέλλον.

αλλαγή Πορείας
για τον Πόρο που όλοι ονειρευόμαστε



«Τα Νέα του Πόρου»

Ενημερωτικό έντυπο της
παράταξης μείζονος μειοψηφίας
του Δήμου Πόρου
«Αλλαγή Πορείας»

Υπεύθυνος για την έκδοση:
Γιάννης Δημητριάδης

Επικοινωνία:
info@allagiporeias.gr
6984 – 221.021

ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Γιάννης Δημητριάδης

Προσφορές αγάπης από την Αλλαγή Πορείας

Για τρίτη συνεχή χρονιά, οι σύμβουλοι της Αλλαγής Πορείας επιστρέφουν στην κοινωνία του Πόρου την «αποζημίωσή» τους από τις συμμετοχές τους στις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου. Έτσι, η παράταξή μας θα διαθέσει και φέτος δωροεπιταγές των 40 ευρώ για αγορά τροφίμων από καταστήματα του Πόρου σε συνανθρώπους μας που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη, τονώνοντας παράλληλα και την τοπική αγορά.

Λόγω της εντεινόμενης οικονομικής κρίσης, οι δωροεπιταγές αυτές φέτος, μετά την ενίσχυση του «κοινωνικού μας ταμείου» και από άλλα μέλη της παράταξής μας, καθώς και από την οικογένεια του επικεφαλής μας Γιάννη Δημητριάδη, ελπίζουμε ότι θα ξεπεράσουν τις 100.

Επίσης, όπως και πέρυσι, σε συνεργασία με την ταβέρνα «Η Ρότα» του μέλους της παράταξής μας Γιώργου Δημητριάδη, η Αλλαγή Πορείας θα παράσχει γεύματα για τις ημέρες των γιορτών σε δημότες που τα έχουν ανάγκη.

Οι συνάνθρωποί μας που θα λάβουν τις παραπάνω προσφορές προκύπτουν μετά από διασταύρωση των σχετικών στοιχείων του Δήμου Πόρου και από επικοινωνία και συνεννόηση με όλες τις εκκλησίες του νησιού.

Ωστόσο, παρακαλούμε τις φίλες και τους φίλους μας να μην διστάσουν να μάς υποδείξουν περιπτώσεις συνανθρώπων μας που τυχόν έχουν σοβαρή ανάγκη για βοήθεια.



**Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση στις 28 Δεκεμβρίου,
στις 18:00 στο κτίριο Συγγρού.**

Με μεγάλη χαρά σας προσκαλούμε στη Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση της Αλλαγής Πορείας που θα πραγματοποιηθεί στις 28 Δεκεμβρίου, στις 18:00 στο κτίριο Συγγρού.

Η πρόσκληση απευθύνεται σε φίλες και φίλους όλων των ηλικιών και ιδιαίτερα σε εκείνους της τρίτης ηλικίας για να ανταλλάξουμε ευχές και απόψεις.

Όσο για τους μικρούς μας φίλους, τους περιμένουν πολλές εκπλήξεις αλλά και... ο Άγιος Βασίλης για να τους μοιράσει δώρα για τη νέα χρονιά! Ελάτε να περάσουμε ένα όμορφο απόγευμα με κεράσματα, καφέ και Χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα!





Αναξιοποίητη, εγκαταλελειμμένη και ληλατημένη η ακίνητη περιουσία του Δήμου

1) Κληροδότημα Δουζίνα

α. Ημιτριώροφο διατηρητέο κτίριο στην οδό Πραξιτέλους 13, στην Πλατεία Κλαυθμώνος: μισθώθηκε το 2005 για 25 χρόνια προκειμένου να αναπαλαιωθεί έναντι σχετικού μισθώματος. Σήμερα οφείλει μισθώματα της τάξεως των 100.000€. Προ έτους αποφασίστηκε η έξωση του μισθωτού και ορίστηκε δικηγόρος αλλά δεν έχει κινηθεί η διαδικασία.

β. Οίκημα Δημαρχείου: το ισόγειο παραμένει ανεκμετάλλετο μετά την αποχώρηση των ΕΛΤΑ το 2007. Ύστερα από πιέσεις μας, η Διεύθυνση Εθνικών Κληροδοτημάτων αποφάσισε να εκμισθώσει στο Δήμο για 5 χρόνια το ισόγειο με τον 1ο όροφο και τη σοφίτα έναντι 35.000€ ετησίως από 10-9-2013. Περιμένουμε να δούμε πότε θα το χρησιμοποιήσει.

γ. Κτήμα Ασκελίου, ελαιώνας 12 στρεμμάτων: έχει τοπογραφηθεί και χωριστεί σε 4 οικοπέδα, ξεριζώθηκαν οι ελιές και χρησιμοποιείται ως αποθηκευτικός χώρος. Απαράδεκτη εικόνα.

δ. Αγρόκτημα Λιθινού με Σφαγεία: δεν έχει τοπογραφηθεί και ληλατείται από όμορους ιδιοκτήτες. Τα σφαγεία είναι κλειστά και ανεκμετάλλετα πλέον των 10 ετών και το κτήμα άμισθο.

ε. Αγρόκτημα Καραπολίτι: δεν έχει τοπογραφηθεί και ληλατείται από όμορους ιδιοκτήτες. Πρόσφατα, ιδιώτης περιέφραξε τμήμα του και εκκρεμεί η υπόθεση στα δικαστήρια. Η πέτρινη οικία του είναι γκρεμισμένη, τα εσπεριδοειδή ξεριζώθηκαν και είναι χρόνια άμισθο.

2) Κληροδότημα Καραμάνου

Αγρόκτημα με πέτρινη οικία στην Κάνταλη, εγκαταλελειμμένο, καταπατημένο, άμισθο και λογγομένο με γκρεμισμένη την οικία.

3) Κληροδότημα Κωστελένου:

Περιήλθε στο Δήμο τον Ιούλιο του 2006 και περιλαμβάνει καταστήματα, οικίες, αγρόκτημα 12 στρεμμάτων στην Αγία Άννα στο Γαλατά και διαμέρισμα στον Πειραιά. Έχουν περάσει 8 χρόνια και ο Δήμος δεν έχει εισπράξει ούτε ένα ευρώ από τα μισθώματα.

4) Κληροδότημα - δωρεά Ν.Σαμπάνη

Αγρόκτημα 100 στρεμμάτων, συνιδιοκτησία κατά 50% με το Δήμο Τροιζηνίας. Τα τελευταία 6 χρόνια είναι άμισθο και εγκαταλελειμμένο.

5) Κληροδότημα - δωρεά Πελαγίας Δρουδέ

Άφησε όλη την περιουσία της στο Δήμο για το Γηροκομείο. Ο Δήμος έλαβε το 2008 τη διαθήκη της και μέχρι σήμερα δεν την έχει αποδεχτεί παρόλο που κατέβαλε παράνομα σε δικηγόρο - ο οποίος δεν έκανε τίποτα - 1.280€ για την τακτοποίηση της.

(Θα τρίζουν τα κόκαλα των ευεργετών δωρητών).

Γιώργος Αλιφέρης,
Αρχιπλοίαρχος Π.Ν. ε.α.



Η σημασία του λιμανιού του Πόρου

Στις 9.12.2013 η δημοτική αρχή έφερε στο ΔΣ την έγκριση εξώδικου διαμαρτυρίας προς τους εμπλεκόμενους φορείς, σχετικά με την παραχώρηση του λιμανιού από το ΤΑΙΠΕΔ. Επρόκειτο για εξώδικο που συντάξε η παράταξή μας, προκειμένου να το επιδώσει μαζί με συλλόγους και φορείς του νησιού και που, μετά από συνεννόηση με το Δήμαρχο, καταθέσαμε στη συνεδρίαση της 13.11.2013, προκειμένου να μελετηθεί από τους συμβούλους και να επιδοθεί εκ μέρους του Δήμου, λαμβάνοντας μεγαλύτερη βαρύτητα.

Παρ' όλα αυτά, στις 9 Δεκεμβρίου, η πλειοψηφία καταψήφισε την πρόταση. Ορισμένοι επικαλέστηκαν άγνοια του περιεχομένου και άλλοι το βρήκαν αιχμηρό. Τελικά αποφάσισαν να στείλει ο Δήμος διαφορετικό εξώδικο, αφού πρώτα οριστεί δικηγόρος να το συντάξει και στη συνέχεια πάει το θέμα στην Οικονομική Επιτροπή για έγκριση του κόστους επίδοσης κτλ. Ως εκ τούτου, ένα άλλο εξώδικο μπορεί να επιδοθεί τελικά από το Δήμο, όταν αυτό που ζητάμε να μην γίνει, θα έχει ήδη γίνει.

Αυτό το περιστατικό καταδεικνύει σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που αντιδρούμε ως Δήμος. Άτολμα, διστακτικά και με αδικαιολόγητη καθυστέρηση σε ζητήματα τεράστιας σημασίας.

Δυστυχώς δεν έχουμε αντιληφθεί τη σημασία του θέματος. Δεν έχουμε αντιληφθεί πως μέχρι να λήξει η παραχώρηση, οι περισσότεροι από εμάς θα είμαστε... "εν τόπω χλοερό". Το λιμάνι, ο ίδιος ο Πόρος, θα περάσει στα χέρια επενδυτή με μοναδικό στόχο το κέρδος! Θα παίξει σε ένα γήπεδο χωρίς κανόνες, αφού ποτέ δεν υπήρξαν κανόνες για τους μεγαλοεπιχειρηματίες στην Ελλάδα, πόσο μάλλον τώρα.

Θεωρούμε απίθανο να περιφραχτεί η παραλία και να απαγορευτεί η πρόσβαση; Ή μετά από κάποια χρόνια να επεκταθεί η προβλήτα προς τη θάλασσα και να ανεγερθούν άλλες κατασκευές; Ήδη προβλέπεται η ανέγερση δύο κτιρίων μπροστά από το κτίριο Συγγρού. Τελικά, θεωρούμε απίθανο στα επόμενα 40 χρόνια τα συμφέροντα των Ποριωτών να αποδειχθούν αντίθετα με αυτά του ενοικιαστή;

Κάποιοι, καλοπροαίρετα, ελπίζουν ότι ο επενδυτής θα φέρει και την ανάπτυξη. Μια ματιά όμως σε χώρες που ξεπουλούν τα πάντα αρκεί για να δει κανείς ότι η ανάπτυξη έρχεται για τις εταιρίες και όχι για τις τοπικές κοινωνίες. Ας δούμε πόσο αναπτύχθηκε ο Σαρωνικός με την παραχώρηση του αεροδρομίου σε Γερμανούς.

Γιώργος Καΐκας,
Καθηγητής χημείας δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης





Νέο ΕΣΠΑ: Γιατί δεν πρέπει να χαθεί ούτε ένα ευρώ

Όλοι γνωρίζουμε για τα προγράμματα ΕΣΠΑ και τη χρησιμότητά τους στις επιχειρήσεις. Οι επιχειρηματίες, είτε ανήκουν σε αυτές που ονομάζονται «μεγάλες», είτε «μικρές» επιχειρήσεις, μπορούν να επωφεληθούν από ένα πρόγραμμα και να επιδοτηθούν ανάλογα με τις ανάγκες της επιχείρησής τους στον τομέα που πραγματικά το έχουν ανάγκη.

Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό να γίνει προσπάθεια να απορροφηθούν όλοι οι πόροι που αναλογούν στον τόπο μας, από πολλές και διαφορετικές επιχειρήσεις, από διαφορετικούς κλάδους, με διαφόρους τζίρους, παλιές και νεοσύστατες επιχειρήσεις, επιχειρήσεις που έχουν ένα όραμα για τη δραστηριότητά τους, που θέλουν να δουν τους στόχους τους να υλοποιούνται.

Καθώς διανύουμε αυτούς τους δύσκολους καιρούς με όλο και πιο βαριές φορολογίες και αβάσταχτες κυρώσεις, είναι αναγκαίο οι επιχειρήσεις να βρουν τρόπους να πατήσουν γερά στα πόδια τους, μέσα από τα χρηματοδοτικά προγράμματα του ΕΣΠΑ. Πλέον οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις όπως και ο κλάδος των αγροτών (αγροτική ανάπτυξη) μπορούν να αναπτύξουν τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες με τα επιδοτούμενα προγράμματα, έτσι ώστε να δημιουργηθεί ένας άξονας ανάπτυξης που τόσο πολύ έχει ανάγκη ο τόπος μας. Ο τουριστικός κλάδος, που προσφέρει εργασία σε τόσα άτομα και οικογένειες κάθε χρόνο, θα επωφεληθεί επίσης πολύ από τα νέα προγράμματα ΕΣΠΑ, ενώ θα δημιουργηθούν και νέες θέσεις εργασίας χωρίς μεγάλο κόστος προς την επιχείρηση.

Η διαδικασία είναι απλή και γνωστή στον επιχειρηματικό κόσμο που οραματίζεται και θέλει πραγματικά να αναπτύσσεται, ακόμα και σε αυτή τη δυσμενή εποχή για την οικονομία της χώρας. Ίσως τελικά να μην είναι τόσο δύσκολο και περίπλοκο να αλλάξει η τύχη και το μέλλον των επιχειρήσεων και κατ' επέκταση και του τόπου που μας φιλοξενεί. Γιατί να αφήσετε να χαθεί;

Κώστας Δόσκαρης
Οικονομολόγος, λογιστής



Κοινωνική αλληλεγγύη

Σε λίγες μέρες στον Πόρο, όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα, θα γιορτάσουμε τις Άγιες μέρες των Χριστουγέννων. Τα Χριστούγεννα είναι συνυφασμένα με την οικογένεια, τη συντροφικότητα και την κοινωνική αλληλεγγύη. Αυτές τις μέρες αποφασίζουμε να αφιερώσουμε λίγο από το χρόνο μας, όχι μόνο στην ικανοποίηση των δικών μας αναγκών, αλλά και στις ανάγκες των ασθενέστερων μελών της κοινωνίας μας. Οφείλουμε να βοηθήσουμε τους συνανθρώπους μας να νοιώσουν ότι αποτελούν μέλη του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου και ότι δεν έχουν αφεθεί να διαχειριστούν μόνοι τους τα προβλήματα και τις δυσκολίες, οικονομικής ή άλλης φύσης, που αντιμετωπίζουν.

Στο πλαίσιο αυτό, πέρα από την όποια επίδειξη κοινωνική αλληλεγγύης εκ μέρους της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, είναι απαραίτητη και η καταλυτική παρέμβαση των θεσμικών οργάνων του Κράτους. Στη δικιά μας περίπτωση το ρόλο αυτό έχει ο Δήμος.

Η παρέμβαση του Δήμου είναι εξίσου σημαντική καθώς διαθέτει τους οικονομικούς πόρους και τους μηχανισμούς που μπορούν να οδηγήσουν σε ένα καλύτερο αποτέλεσμα, τουλάχιστον από υλικής πλευράς. Ωστόσο, στην περίπτωση του Δήμου Πόρου απ' ό,τι φαίνεται δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν οι αποτελεσματικές δράσεις που όλοι προσδοκούμε προκειμένου να δοθεί μια αξιοπρεπής λύση στο ζήτημα των αναξιοπαθούντων συμπολιτών μας.

Η οικονομική κρίση που έχει οδηγήσει πολύ κόσμο στα όρια της φτώχειας αξιώνει την βέλτιστη δράση από το Δήμο. Αλλά που... Εδώ και χρόνια αναμέναμε από τις προηγούμενες δημοτικές αρχές το χτίσιμο του ΚΑΠΗ με σκοπό την καλύτερη υποβοήθηση των φτωχών γερόντων.

Τι έγινε στο τέλος; Τίποτα! Έμεινε στις μακέτες.

Αλλά πέραν του ΚΑΠΗ που δεν λειτουργεί και του προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι», τι άλλο έχει κάνει ο Δήμος για την ανακούφιση των ευπαθών ομάδων; Γιατί αδρανεί και επαφίεται μονάχα στην καλή θέληση των συλλόγων και της Εκκλησίας; Φυσικά δεν περιμένω απάντηση γιατί η παρούσα δημοτική αρχή γνωρίζει να πράττει μονάχα για το θεαθήναι και όχι για την ουσία. Ας ελπίσουμε ότι το πνεύμα των Χριστουγέννων θα βοηθήσει...

Παναγιώτα Κοράλλη
Μηχανολόγος Μηχανικός - Υποψήφια Διδάκτωρ Ε.Μ.Π.



Η παράταξή μας στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου της 9.12.2013 έκανε τις ακόλουθες τοποθετήσεις:

1. Εισηγηθήκαμε - όπως είχε συμφωνηθεί σε προηγούμενη συνεδρίαση - την άμεση επίδοση από το Δήμο στους αρμόδιους φορείς του **εξώδικου αιτήματος** που προσκόμισε η παράταξή μας, αναφορικά με τις **παράνομες ενέργειες του ΤΑΙΠΕΔ** για την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού.

Η πλειοψηφία καταψήφισε την πρότασή μας, επιφέροντας επιπλέον καθυστέρηση στο χρόνο αντίδρασης του Δήμου στις συντελούμενες παρανομίες. Κατόπιν των ανωτέρω, η παράταξή μας θα συνυπογράψει το εξώδικο με άλλους φορείς του Πόρου και θα το επιδώσει χωρίς τη συμμετοχή του Δήμου.

2. Υπερψηφίσαμε την απόφαση του ΔΣ του ΔΛΤ για **δημιουργία υδατοδρομίου** στον Πόρο.

3. Επισημάναμε, για μια ακόμα φορά, ότι από το 2006 μέχρι σήμερα δεν έχουν εφαρμοσθεί οι αποφάσεις του ΔΣ για την **επιστροφή των τελών που παρανόμως έχουν εισπραχθεί από ευπαθή άτομα** και ζητήσαμε να κινηθούν άμεσα οι διαδικασίες για την επιστροφή τους.

4. Ζητήσαμε ενημέρωση για το αν ο Δήμος έχει προβεί στις κατάλληλες ενέργειες για να διασφαλίσει τη **νόμιμη παραχώρηση των πλαζ για το 2014** προκειμένου να μην υπάρξει ζημιά στον τουρισμό, αλλά και στα οικονομικά του Δήμου και του ΔΛΤ, όπως το 2013 (πάνω από 60.000€).

5. Προτείναμε και υπερψηφίστηκε να μην εγκριθεί το αίτημα του Υπουργείου Ναυτιλίας για δωρεάν παραχώρηση δημοτικού κτιρίου για τη στέγαση του **Λιμεναρχείου Πόρου**, καθώς τα οικονομικά του Δήμου είναι ήδη δυσχερή.

6. Διαφωνήσαμε με τη νομιμοποίηση όλων αδιακρίτως των **αυθαίρετων κατασκευών εντός αιγιαλού - παραλίας** στα διοικητικά όρια του Δήμου και την κατάργηση της Επιτροπής που είχε συστήσει το ΔΣ με αρμοδιότητα την καταγραφή των κατασκευών αυτών, προκειμένου να γίνει αξιολόγηση από το ΔΣ για το ποιες πρέπει να νομιμοποιηθούν. Κατόπιν της διαφωνίας μας αποφασίστηκε η αναβολή του θέματος.



Η παράταξή μας, συνεπής στη δέσμευση της, κατέθεσε τη δωρεά για την πληρωμή της Μελέτης συνολικής πραγματογνωμοσύνης για το ΒΙΟΚΑ



Κατατέθηκε η δωρεά 24.600€ της παράταξής μας για την πληρωμή της Μελέτης συνολικής πραγματογνωμοσύνης για τον Βιολογικό

Κατατέθηκε στις 10.12.2013 το ποσό των 24.600€ (20.000 + ΦΠΑ) από τον επικεφαλής της παράταξής μας Γιάννη Δημητριάδη στο λογαριασμό του Δήμου Πόρου, προκειμένου να καλυφθεί το κόστος της εκπόνησης συνολικής μελέτης πραγματογνωμοσύνης με αντικείμενο τη «**Διάγνωση των αιτιών των προβλημάτων της μονάδας και του δικτύου Βιολογικού Καθαρισμού Πόρου – Γαλατά και τη διατύπωση προτάσεων για την οριστική επίλυσή τους**», σύμφωνα με τις αποφάσεις 103/27.5.2013 και 200/13.11.2013 του Δημοτικού Συμβουλίου Πόρου.

Υπενθυμίζουμε ότι η παράταξή μας, μετά την καταψήφιση της ίδιας πρότασης από το ΔΣ δέκα φορές το 2011 και το 2012, με την αιτιολογία ότι ο Δήμος δεν μπορεί να καλύψει το κόστος της, στις 27.5.2013 την υπέβαλε εκ νέου, δεσμευόμενη να τη χρηματοδοτήσει η ίδια. Έτσι, η πρόταση υπερψηφίστηκε και τελικά στις 13.11.2013 το ΔΣ ανέθεσε την εκπόνηση της μελέτης σε μελετητικό γραφείο που επιλέχθηκε ομόφωνα, μετά από χρονοβόρα διερεύνηση πέντε μηνών.

Μετά την καθυστέρηση που προκάλεσε η ξαφνική παρέμβαση της Περιφέρειας και η σύγκληση δύο άτυπων συσκέψεων για το θέμα στις 27.11.2013 και στις 9.12.2013, από τις οποίες δεν προέκυψε κανένα επίσημο συμπέρασμα, αφού μάς τέθηκαν διαδοχικές διαφορετικές προτάσεις με κοινό παρονομαστή να μην διενεργηθεί ανεξάρτητη πραγματογνωμοσύνη, η παράταξή μας στις 10.12.2013 έκανε πράξη τη δέσμευσή της, καταθέτοντας τη δωρεά στον τραπεζικό λογαριασμό του Δήμου. Αναμένουμε πλέον ο Δήμαρχος Πόρου κ. Δ. Στρατηγός και ο Αντιπεριφερειάρχης Νήσων κ. Δ. Κατσικάρης, να τηρήσουν και τις δικές τους δεσμεύσεις και να εφαρμόσουν τη βούληση του ΔΣ Πόρου, ώστε να μην χαθεί ούτε μία μέρα ακόμα σε μία υπόθεση που έτσι κι αλλιώς έχει καθυστερήσει δεκαετίες



Μεγάλη προσέλευση στις εβδομαδιαίες συγκεντρώσεις της Αλλαγής Πορείας

Η παράταξη μας συνεχίζει τις εβδομαδιαίες συγκεντρώσεις των μελών και των υποστηρικτών της που εγκαινίασε τον Σεπτέμβριο και οι οποίες έχουν βρει μεγάλη ανταπόκριση από τους πολίτες του Πόρου.

Οι συγκεντρώσεις, που πραγματοποιούνται κάθε Σάββατο στο γραφείο της παράταξής μας, έχουν ως στόχο την εποικοδομητική συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων για τα σημαντικά θέματα που

αφορούν στο νησί μας, την ενημέρωση για τις θέσεις και τις δράσεις της Αλλαγής Πορείας, την επεξεργασία τους μέσω συλλογικών διαδικασιών αλλά και την ενημέρωση για την προεκλογική προετοιμασία της παράταξης. Στις συναντήσεις αυτές μπορεί να μετέχει κάθε ενδιαφερόμενος, ο οποίος μπορεί να πληροφορείται για τον προγραμματισμό τους, αφήνοντας τα στοιχεία του τηλεφωνικά στους ανθρώπους του γραφείου.



ΒΙΟΚΑ - 34 χρόνια αποτυχίας

Εν αναμονή κρίσιμων εξελίξεων στην υπόθεση του Βιολογικού Καθαρισμού, μετά την ψήφιση στις 13 Νοεμβρίου από το ΔΣ, της ανάθεσης εκπόνησης «Συνολικής μελέτης πραγματογνωμοσύνης» με χρηματοδότηση από την παράταξή μας και μετά την ξαφνική παρέμβαση της Περιφέρειας Αττικής για ακύρωση της απόφασης, παρουσιάζουμε το ιστορικό του έργου από το 1980 μέχρι σήμερα.

Η κατασκευή του έργου

Η προσπάθεια δημιουργίας Βιολογικού Καθαρισμού στον Πόρο ξεκινά τον **Οκτώβριο του 1980**, επί Δημαρχίας του αειμνήστου Στ. Σολωμονίδη, όταν και κατατέθηκε μελέτη «**Αποχέτευσης ακαθάρτων υδάτων Πόρου - Γαλατά Τροιζηνίας**». Η μελέτη αφορούσε μόνο την κατασκευή αποχετευτικού δικτύου, η οποία ξεκίνησε τελικά μετά από 9 χρόνια, όταν το **Σεπτέμβριο του 1989** υπεγράφη εργολαβικό συμφωνητικό μεταξύ της Νομαρχίας Πειραιά και της Ηρακλής Τσίπρας Α.Τ.Ε. για «**Κατασκευή του εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης**». Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν το Νοέμβριο του 1994, επί Δημαρχίας Σπ. Σπυριδωνά, όταν και υπεγράφη πρωτόκολλο προσωρινής παραλαβής, ενώ τον **Οκτώβριο του 1995** υπεγράφη το πρωτόκολλο οριστικής παραλαβής από την τότε Νομαρχία Πειραιά. Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του εν λόγω έργου, το 1992, προκειμένου να περάσουν οι αγωγοί, χωρίς καμία μελέτη και χωρίς να ληφθούν οι απαιτούμενες εγκρίσεις, έγινε επέκταση των κρηπιδωμάτων του λιμανιού στο τμήμα που άρχισε να καταρρέει τον Οκτώβριο του 2012, από την Αγροτική Τράπεζα μέχρι και τη γωνία έναντι του φαρμακείου Δρούγκα.

Με το δίκτυο (υποτίθεται) έτοιμο επί 5 χρόνια, αλλά χωρίς να υπάρχει ακόμα μονάδα επεξεργασίας λυμάτων, τον **Αύγουστο του 1999**, υπεγράφη η εργολαβική σύμβαση μεταξύ του Δήμου Πόρου και της εταιρείας Consus Τεχνική Α.Τ.Ε. για την «**Πλήρη μελέτη, κατασκευή και δοκιμαστική λειτουργία της εγκατάστασης επεξεργασίας λυμάτων Πόρου - Γαλατά**», με χρηματοδότηση από κονδύλια της Ε.Ε. Κεντρικό σημείο, όσον αφορά το συγκεκριμένο έργο, είναι ότι οι σχετικές μελέτες και χρηματοδοτήσεις βασίστηκαν σε ιδιαίτερως αισιόδοξες «εκτιμήσεις» αναφορικά με την αναμενόμενη εκτόξευση του πληθυσμού της περιοχής σε 35.700 άτομα το 2034 (ισοδύναμος πληθυσμός καλοκαιριού). Έτσι η εγκατάσταση που

κατασκευάστηκε ήταν πολύ μεγαλύτερη από αυτή που αντιστοιχούσε στον τότε (αλλά και στον σημερινό) μέγιστο πληθυσμό των 21.000 κατοίκων. Η υπερδιαστασιολόγηση των μηχανικών εξαρτημάτων και η αντίστοιχη δέσμευση των προδιαγραφών όλων των επόμενων έργων, πέρα από την αύξηση του κόστους κατασκευής, είναι αναμφισβήτητο πλέον ότι αποτελεί έναν από τους κυριότερους λόγους για τα σημερινά προβλήματα.

Τον **Ιανουάριο του 2000**, και ενώ η κατασκευή της μονάδας ΒΙΟΚΑ προχωρούσε, υπεγράφη, μεταξύ του Δήμου Πόρου και του μελετητή Δ. Εφραιμίδη, σύμβαση για τη σύνταξη της μελέτης «**Εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης Πόρου**». Το αντικείμενο της μελέτης περιελάμβανε την πλήρη υδραυλική μελέτη



των δικτύων αποχέτευσης όλων των οικιστικά ανεπτυγμένων περιοχών του Δήμου Πόρου, έως το στάδιο της οριστικής μελέτης και της σύνταξης των απαιτούμενων τευχών δημοπράτησης, με επανεξέταση του ήδη κατασκευασμένου από την προηγούμενη εργολαβία Τσίπρα, αγωγού μεταφοράς λυμάτων. Αυτό συνέβη επειδή ήταν κοινό μυστικό ότι το δίκτυο που είχε παραδοθεί το 1995 δεν θα λειτουργούσε ποτέ λόγω κακοτεχνιών και ήταν επιβεβλημένη η κατασκευή νέου αποχετευτικού δικτύου από μηδενική βάση, όπως συμπέρανε τελικά η μελέτη, η οποία υποβλήθηκε τον **Μάρτιο του 2003** από το Δήμο στη Νομαρχία Πειραιά. Η κακή κατασκευή όμως του έργου Τσίπρα δεν ήταν ο μοναδικός λόγος για την εξ ολοκλήρου αντικατάστασή του. Σύμφωνα με την εν λόγω


μελέτη, ένας δεύτερος λόγος για την κατασκευή νέου αποχετευτικού δικτύου 8 μόλις χρόνια μετά το πρώτο, ήταν και «η αύξηση των πληθυσμιακών δεδομένων» - αφού η μονάδα είχε στο μεταξύ κατασκευαστεί για 35.700 κατοίκους - και κατά συνέπεια η διατομή των υφιστάμενων αγωγών κρίθηκε ανεπαρκής. Έτσι, χωρίς να γίνει απολύτως καμία ενέργεια για τον καταλογισμό των ευθυνών που οδήγησαν στην απόλυτη ακρήστευση και ακαταλληλότητα ενός τόσο ακριβού και καινούργιου τότε έργου, αποφασίστηκε η εξ ολοκλήρου αντικατάστασή του. Η Νομαρχία Πειραιά συμφώνησε με το «πόρισμα» της μελέτης και τον **Ιούλιο του 2003** υπεγράφη νέα μελέτη για το αποχετευτικό, για «**Κατασκευή αντλιοστασίων, καταθλιπτικών αγωγών & κεντρικών συλλεκτήρων ακαθάρτων**». Φορέας υλοποίησης ορίστηκε με απόφαση ΔΣ η Νομαρχία, η οποία το **Σεπτέμβριο του 2004** υπέγραψε την εργολαβική σύμβαση με την εταιρεία ΔΙΚΤΥΩΣΗ Α.Τ.Ε. Παράλληλα, το **2005** συντάχθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Πόρου μελέτη του έργου «**Δίκτυο Αποχέτευσης Ακαθάρτων Δήμου Πόρου (ολοκλήρωση δικτύων, αντλιοστάσιο τοπικής ανύψωσης ΑΟ1)**», η οποία το **Δεκέμβριο του ίδιου έτους** ανατέθηκε από το Δήμο στον ανάδοχο «Ιωάννη Αργυρίου». Σημειώνεται ότι οι ανωτέρω μελέτες δεν προέβλεπαν την κατάργηση του παντοροϊκού δικτύου στη Σφαιρία, ούτε τη σύνδεση αρκετών κάθετων αγωγών που ακόμα και σήμερα καταλήγουν στη θάλασσα. Επίσης, δεν προέβλεπαν σύστημα απόσμησης για το νέο δίκτυο, με αποτέλεσμα το 2009 να τοποθετηθούν σε όλα τα αντλιοστάσια μονάδες απόσμησης (συσκευές UV), οι οποίες ωστόσο δεν έλυσαν το πρόβλημα. Τον **Απρίλιο του 2006**, επτά χρόνια μετά την υπογραφή της σχετικής σύμβασης, γίνεται η οριστική παραλαβή της μονάδας επεξεργασίας λυμάτων από την τότε Περιφέρεια Αττικής, με την παρατήρηση ότι «**δεν κατέστη δυνατή η πλήρης δοκιμαστική λειτουργία των εγκαταστάσεων**», επειδή δεν είχαν ολοκληρωθεί τα έργα του δικτύου αποχέτευσης και δεν διοχετεύονταν λύματα. Το ΔΣ Πόρου, μετά από γνωμοδότηση Επιτροπής που συγκρότησε, η οποία υπέβαλε έκθεση, σύμφωνα με την οποία εκφράστηκε η εκτίμηση (ή ακριβέστερα η μαντεψιά) ότι και στην περίπτωση προσκόμισης λυμάτων δεν θα παρουσιαστεί δυσλειτουργία, με την υπ' αριθμ. 202/2006 απόφασή του ενέκρινε το παραπάνω πρωτόκολλο παραλαβής.

Η μονάδα αρχίζει να λειτουργεί μόνο με λύματα που μεταφέρονται με βυτιοφόρα οχήματα μέχρι το **Πάσχα του 2008**, και ενώ στο μεταξύ Δήμαρχος έχει αναλάβει ο Δ. Στρατηγός. Τότε, και αφού προηγουμένως τον **Φεβρουάριο** η Νομαρχία ενέκρινε το πρωτόκολλο προσωρινής και οριστικής παραλαβής του αποχετευτικού έργου («Κατασκευή Αντλιοστασίων, καταθλιπτικών αγωγών & κεντρικών συλλεκτών ακαθάρτων»), χωρίς ωστόσο να γίνει δοκιμή με έγχρωμο υγρό για να διαπιστωθεί η στεγανότητα του δικτύου, το αποχετευτικό δίκτυο συνδέεται με τη μονάδα επεξεργασίας και ο Βιολογικός τίθεται για πρώτη φορά σε λειτουργία. Μέχρι το 2011, μετά από συμπληρωματικές εργολαβίες για τα δευτερεύοντα δίκτυα, συνδέονται μικρά τμήματα του Ασκελίου, ενώ, παρότι το σχετικό έργο περιλαμβανόταν στην μεγάλη εργολαβία, ποτέ δεν συνδέεται η Πούντα.

Η έναρξη λειτουργίας του έργου

Ήδη από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του, το συνολικό έργο παρουσιάζει προβλήματα, με εμφανέστερα εκείνα της δυσσομίας, της διάχυσης λυμάτων από μη συνδεδεμένους κάθετους αγωγούς σε αρκετά σημεία του λιμανιού και της υπερχειλίσης σε περίπτωση έντονων βροχών, αλλά και περιστατικά εκτεταμένων διαχύσεων λυμάτων στο περιβάλλον από επαναλαμβανόμενες βλάβες στα αντλιοστάσια. Έτσι, ο Δήμος τον **Μάιο του 2009** και τον **Ιούνιο του 2010** υπογράφει σύμβαση για το έργο «**Συμπληρωματικές εργασίες συντήρησης λειτουργίας εγκαταστάσεων αποχέτευσης και βιολογικού καθαρισμού**», προϋπολογισμού 500.000€ και στους ετήσιους Προϋπολογισμούς των επόμενων ετών εγγράφει δεκάδες ποσά για έργα και εργασίες που αφορούν άμεσα ή έμμεσα τον ΒΙΟΚΑ, τα οποία την **τριετία 2010 - 2012** αθροίζονται συνολικά σε περίπου 2.000.000€. Κι όμως, παρά τα τεράστια αυτά έξοδα, τα προβλήματα, όχι μόνο δεν λύθηκαν, αλλά επιδεινώθηκαν.

Έτσι, **το 2012**, η Περιφέρεια Αττικής ενέταξε στον Προϋπολογισμό της κονδύλια ύψους 900.000€ για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του ΒΙΟΚΑ και, έπειτα από τα εκτεταμένα περιστατικά βλαβών του Μαΐου και του Ιουνίου, η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Αντιπεριφέρειας συντάσσει μελέτη με τίτλο «**Επείγουσες εργασίες και συντήρηση λειτουργίας αντλιοστασίων του αποχετευτικού**



ΕΡΓΟ : ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΟΡΟΥ
ΑΝΑΔΟΧΟΣ : CONSUS ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Τ.Ε.

Οι Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ.) του Δήμου Πόρου προβλέπεται να επεξεργάζονται τα αστικά λύματα καθώς και τα βοθρολύματα της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Πόρου και της Κοινότητας Γαλατά. Οι Εγκαταστάσεις σχεδιάστηκαν για δυναμικότητα ισοδύναμου πληθυσμού 28.200 κατοίκων στην Α' Φάση και 35.700 κατοίκων στην Β' Φάση (θερινές τιμές). Αποδέκτης των επεξεργασμένων λυμάτων θα είναι ο Σαρωνικός Κόλπος. Οι σχεδιαζόμενες Ε.Ε.Λ. παρέχουν τη δυνατότητα για τη μελλοντική διάθεση των επεξεργασμένων λυμάτων σε πεδία άρδευσης καθώς και για τη χρησιμοποίηση τους σε δευτερεύουσες χρήσεις μέσα στις Εγκαταστάσεις, αφού υποστούν κατάλληλη διήθηση. Δεδομένου ότι οι Ε.Ε.Λ. του Δήμου Πόρου είναι έργο στρατηγικής σημασίας για την περιβαλλοντική προστασία και αναβάθμιση της ευρύτερης τουριστικής περιοχής,

Απόσπασμα από την «Οριστική Μελέτη Εγκατάστασης Επεξεργασίας λυμάτων Δήμου Πόρου» του 1999

δικτύου Δήμου Πόρου» προϋπολογισμού 290.000€. Πρόκειται για το έργο που, μετά από αλληπάλληλους άγονους διαγωνισμούς, ξεκίνησε να εκτελείται τον Οκτώβριο του 2013, αλλά σταμάτησε ξανά αμέσως μετά. Επιπλέον, τον **Ιούνιο του 2012** ο Δήμος Πόρου, αξιώνοντας από την Περιφέρεια τη διάθεση των υπολοίπων διαθέσιμων κονδυλίων για τον ΒΙΟΚΑ του Πόρου, συντάσσει και της υποβάλει μελέτη με τίτλο «**Βελτίωση λειτουργίας ΒΙΟΚΑ Πόρου - Γαλατά**» ύψους 610.000€, η οποία περιλαμβάνει εργασίες εντός του εργοστασίου καθώς και επεκτάσεις του δικτύου στο Ασκέλι και ολοκλήρωση της κατασκευής του αντλιοστασίου στην Πούντα. Η μελέτη αυτή δεν δημοπρατείται τελικά, αφού η Περιφέρεια συντάσσεται – προσωρινά όπως αποδείχθηκε στη συνέχεια- με την πάγια θέση της παράταξής μας, για εκπόνηση, από ανεξάρτητο

μελετητή, «**Συνολικής μελέτης διάγνωσης των αιτιών όλων των υφιστάμενων προβλημάτων και υπόδειξης λύσεων για την οριστική αντιμετώπισή τους**», πριν από την εκπόνηση και εκτέλεση οποιωνδήποτε νέων μελετών και έργων. Η πλειοψηφία, η οποία μέχρι τότε είχε ήδη καταψηφίσει την πρόταση αυτή τέσσερις φορές το 2011, την καταψηφίζει άλλες έξι φορές το 2012 και τελικά το ΔΣ στις **27 Μαΐου του 2013** αναθέτει τη «Συνολική μελέτη διάγνωσης» σε μελετητή που θα προέκυπτε από αξιολόγηση διαπραταξιακής Επιτροπής. Εν συνεχεία, στις **13 Νοεμβρίου**, παρά την μεταστροφή και πάλι της θέσης της πλειοψηφίας, το ΔΣ αναθέτει με οριακή πλειοψηφία την εκπόνηση της μελέτης στον μελετητή που υπέδειξε η Επιτροπή και πλέον βρισκόμαστε ένα βήμα πριν την εκπόνησή της.

-/-

Ο μόνιμος πληθυσμός της εξυπηρετούμενης περιοχής ήταν σύμφωνα με την απογραφή του 1991, 5875 άτομα. Υπολογίζεται δε ότι σε προοπτική τετρακονταετίας ο μόνιμος πληθυσμός της εξυπηρετούμενης περιοχής θα ανέρχεται σε 8500 άτομα. Αντίστοιχα, ο συνολικός πληθυσμός των περιοχών κατά τους θερινούς μήνες ανέρχεται περί τα 21.000 άτομα ενώ σε προοπτική της τετρακονταετίας είναι περίπου 35.700 άτομα (ισοδύναμος πληθυσμός). Έτσι, οι εγκαταστάσεις που έχουν μελετηθεί έχουν μεγάλη δυνατότητα ευελιξίας, ώστε να μπορούν να επεξεργάζονται λύματα πληθυσμού από 7000 (χειμερινός πληθυσμός έτους 1994) έως και 35.700 (θερινός πληθυσμός έτους 2034) άτομα.

Απόσπασμα από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της μονάδας του 1995: με μόνιμο πληθυσμό της εξυπηρετούμενης περιοχής 5.875 κατοίκους, το έργο κατασκευάζεται για 35.000 κατοίκους

Η λειτουργία και συντήρησή του από το Δήμο Πόρου

Πέρα από τις σοβαρότατες ευθύνες που επιμερίζονται (κατά τρόπο που δεν έχει διερευνηθεί ποτέ) μεταξύ Δήμου, Νομαρχίας, μελετητών και κατασκευαστών, αναφορικά με την κατασκευή των απαιτούμενων έργων, για τη σημερινή τραγική κατάσταση του ΒΙΟΚΑ υπάρχει και μια ξεκάθαρη αποκλειστική ευθύνη του Δήμου Πόρου. Πρόκειται για την απόλυτη απουσία ενεργειών εξασφάλισης των προϋποθέσεων για τη σωστή λειτουργία του Βιολογικού. Συγκεκριμένα, **κανείς ποτέ, ούτε πριν το 2006 (παραλαβή μονάδας), ούτε πριν το 2008 (έναρξη λειτουργίας δικτύου), ούτε μετά, δεν φρόντισε για την εξασφάλιση των απαραίτητων προϋποθέσεων, οι οποίες θα διασφάλιζαν ότι ο Βιολογικός θα λειτουργούσε σωστά και ότι τα χρήματα που δαπανήθηκαν δεν θα πήγαιναν χαμένα.**

Κανείς δεν φρόντισε για το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του ΒΙΟΚΑ (δημιουργία σχετικού οργανισμού, διεύθυνσης ή τμήματος), για τη στελέχωσή του (δεν υπάρχει ούτε ένα άτομο στο Δήμο Πόρου με τη σχετική αρμοδιότητα), για την πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού, για την ανάθεση αρμοδιοτήτων και τομέων ευθύνης, για την τήρηση αρχείου μετρήσεων, για τον καθορισμό υπευθύνων λειτουργίας και ασφαλείας κτλ. Επίσης, κανείς δεν φρόντισε ποτέ για τον καθορισμό του κόστους και την εξασφάλιση της χρηματοδότησης της λειτουργίας του Βιολογικού και για τη συμμετοχή του Δήμου Γαλατά και πλέον Τροιζηνίας στη χρηματοδότηση αυτή. Αντίθετα, υπήρξε δυσανάλογη και αδικαιολόγητη προτίμηση στη διάθεση πόρων για τη συντήρηση, την επιδιόρθωση βλαβών και την αγορά ανταλλακτικών. Επίσης, ο Δήμος δεν προέβη ποτέ στις απαραίτητες ενέργειες που αφορούν στην υποχρέωση των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος να τοποθετήσουν λιποσυλλέκτες στις αποχετεύσεις τους, στη διασφάλιση ότι τα όμβρια ύδατα δεν θα καταλήγουν στο δίκτυο, ότι δεν θα συνδέονται βόθροι με το δίκτυο, ότι θα εισπράττονται τα τέλη αποχέτευσης και ότι θα συνδέονται σωστά όλες οι οικίες και τα καταστήματα. Ποτέ, **ούτε πριν το 2006, ούτε πριν το 2008, ούτε μετά,** δεν θεσπίστηκε κανονισμός αποχέτευσης - λειτουργίας του ΒΙΟΚΑ και δεν συστάθηκε η προβλεπόμενη Επιτροπή του ΔΣ για τη διαχείρισή του, αρμοδιότητα της οποίας θα ήταν και πολλές από τις παραπάνω ενέργειες και έλεγχοι.



Βλάβη στο δίκτυο στις 15 Δεκεμβρίου 2013

Τα παραπάνω μάλιστα προβλέπονται, τόσο από τη νομοθεσία, όσο και από την περιβαλλοντική αδειοδότηση της μονάδας (Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων), η οποία είχε εκδοθεί πριν την κατασκευή της, με διάρκεια ισχύος μέχρι το 2003, χωρίς να ανανεωθεί ποτέ (οι απαιτούμενες ενέργειες ξεκίνησαν μόλις φέτος, αφότου η παράταξή μας υπέβαλε σχετική μήνυση στο Δήμαρχο κ. Στρατηγό και ο εισαγγελέας του άσκησε ποινική δίωξη).

Το χειρότερο όμως δεν είναι η τυπική έλλειψη της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, αλλά η πραγματική έλλειψη των προϋποθέσεων που είχαν τεθεί στην ΑΕΠΟ που έληξε το 2003, σχετικά με τη λειτουργία της μονάδας. Σύμφωνα λοιπόν με αυτή, **«για τη σωστή λειτουργία της μονάδας απαιτούνται τακτικοί εργαστηριακοί έλεγχοι, επίβλεψη χειρισμών από επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό καθώς και μόνιμη απασχόληση εξειδικευμένου προσωπικού... ο φορέας του έργου θα είναι υπεύθυνος για την πρόβλεψη εξειδικευμένου προσωπικού ...με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Ο επικεφαλής της εγκατάστασης θα είναι διπλωματούχος χημικός ή μηχανικός περιβάλλοντος ή μηχανικός με βασικές σπουδές ή εξειδίκευση στη λειτουργία εγκαταστάσεων επεξεργασίας καθαρισμού λυμάτων/υγρών αποβλήτων.**

Ο αρμόδιος φορέας λειτουργίας του έργου θα είναι υπεύθυνος για την εκπαίδευση του

προσωπικού ασφαλείας της μονάδας... τον τακτικό έλεγχο και συντήρηση... την τήρηση αρχείου με εργαστηριακές αναλύσεις... θα ειδοποιεί τις αρμόδιες υπηρεσίες σε περίπτωση ρύπανσης... τήρηση μέτρων και χρονοδιαγράμματος ...αρχείο στη διάθεση συναρμόδιων υπηρεσιών κ.α.».

Επίσης, προβλέπεται οι δεξαμενές να έχουν καπάκια για να μην διαχέεται στο περιβάλλον η δυσοσμία, κάτι το οποίο -άγνωστο γιατί- δεν συμπεριλήφθηκε στα σχετικά έργα, καθώς και η δεντροφύτευση του περιβάλλοντος χώρου και άλλες ενέργειες για την ένταξη του εργοστασίου στο τοπίο.

Τίποτα από τα παραπάνω δεν έλαβαν χώρα, ούτε το 2006, ούτε το 2008, ούτε ποτέ! Αντίθετα, ο Δήμος Πόρου παρέλαβε αδιαμαρτύρητα διαδοχικά κακότεχνα έργα, τα έθεσε σε λειτουργία στον «αυτόματο πιλότο» και επί χρόνια ξοδεύει εκατομμύρια για να αγοράζει ίδια ανταλλακτικά και να εκτελεί ίδιες εργασίες που δεν αντιμετωπίζουν τα προβλήματα, αρνούμενος πεισματικά να εντοπίσει τις αιτίες τους. Έτσι, ο Βιολογικός Πόρου-Γαλατά, ένα έργο με κόστος κατασκευής περίπου 10.000.000€, με δυσανάλογο κόστος συντήρησης και ανυπολόγιστο κόστος δυσφήμισης για την τουριστική μας οικονομία, σήμερα χαρακτηρίζεται ως ένας «τεράστιος σηπητικός βόθρος που διατρέχει το νησί».

Οι τελευταίες εξελίξεις: η ιστορία επαναλαμβάνεται



Παρότι η Περιφέρεια και η δημοτική αρχή ισχυρίζονται ότι αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα εκπόνησης πραγματογνωμοσύνης, τις τελευταίες βδομάδες «έχουν παίξει τα ρέστα τους» προκειμένου αυτή να μην γίνει. Την ίδια στιγμή, μόλις πέντε χρόνια μετά την έναρξη λειτουργίας του BIOKA, η πρώτη δηλώνει ότι η μονάδα χρειάζεται ολική αντικατάσταση, ενώ η δεύτερη αφήνει να εννοηθεί ότι ίσως ισχύει το ίδιο και για το δίκτυο.

Τα παραπάνω, τα οποία σχετίζονται και με τις βαθύτερες πολιτικές προεκτάσεις του ζητήματος, αναδείχθηκαν κατά τη **σύσκεψη που έλαβε χώρα στις 9 Δεκεμβρίου στο γραφείο του Αντιπεριφερειάρχη Δ. Κατσικάρη.**

Στη σύσκεψη συμμετείχαν, από πλευράς Περιφέρειας, ο Αντιπεριφερειάρχης, Δ. Κατσικάρης, ο Γεν. Γραμματέας Αναπτυξιακού Σχεδιασμού και Υποδομών κ. Καρδοματέας και ο π.σ. κ. Σπυρίδων και από πλευράς Δήμου, ο Δήμαρχος, Δ. Στρατηγός, οι επικεφαλής των παρατάξεων της μειοψηφίας, Γ. Δημητριάδης και Δ. Πάνου και η δ.σ. Ν. Κοράλλη. Κατά τη σύσκεψη και σε αντίθεση με ό,τι μας δήλωνε εγγράφως ο κ. Κατσικάρης τα τελευταία χρόνια, ενημερωθήκαμε ότι η Περιφέρεια ξαφνικά μπορεί να εκπονήσει «πλήρη μελέτη» για τον BIOKA, αλλά και να εξασφαλίσει χρηματοδότηση για τα απαιτούμενα έργα. Ωστόσο, η «πλήρης» αυτή μελέτη δεν θα περιλαμβάνει πραγματογνωμοσύνη.

Στο εύλογο ερώτημα, πώς είναι γνωστά τα απαιτούμενα έργα αν δεν υπάρχει πραγματογνωμοσύνη, η απάντηση ήταν ότι, οι μηχανολόγοι της Περιφέρειας που θα

κάνουν τη μελέτη είναι οι ίδιοι που συμμετείχαν στα στάδια της επίβλεψης και παραλαβής των υφιστάμενων έργων και έτσι γνωρίζουν καλά όλα τα προβλήματα. Οι μηχανικοί αυτοί δήλωσαν ότι **θεωρούν περιττή τη διεξαγωγή πραγματογνωμοσύνης** και ότι ξέρουν εκ των προτέρων ότι τα έργα παραδόθηκαν άρτια στο Δήμο και καταστράφηκαν από το 2011 και μετά. Σε ό,τι αφορά τη μονάδα, θεωρούν την καταστροφή αυτή σχεδόν απόλυτη και -για λόγους συντομίας- αντί να μπουκ στην διαδικασία να δουν τι δουλεύει και τι όχι, θα αντικαταστήσουν εξ ολοκλήρου το σύνολο του μηχανολογικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισμού της (χαρακτηριστικά ειπώθηκε ότι θα μείνουν μόνο τα τσιμέντα). Αντίθετα, σε ό,τι αφορά το δίκτυο θα γίνουν μόνο «βασικές διορθώσεις» οι οποίες θα βασίζονται στα **«υφιστάμενα υδραυλικά δεδομένα»** (δηλαδή στις διαστάσεις που αντιστοιχούν στον πληθυσμό των 35.000 κατοίκων) «γιατί δεν έχει νόημα να γυρίζουμε πίσω».

Η μελέτη θα ολοκληρωθεί εντός του προσεχούς Ιανουαρίου και τα έργα θα ξεκινήσουν πριν το καλοκαίρι. Αν όμως επιμείνουμε στη διενέργεια πραγματογνωμοσύνης και καθυστερήσουμε άλλους τρεις μήνες (αυτό τους μάρανε!), τότε η Περιφέρεια δεν θα μπορεί να εκπονήσει την τεχνική μελέτη που θα απαιτείται για να εφαρμοστούν οι κατευθύνσεις της, ούτε θα εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση των έργων. Για τη χρηματοδότηση αυτή, βρέθηκαν ξαφνικά 2,2 εκατομμύρια ευρώ, τα οποία δεν είχαν βρεθεί ποτέ τα προηγούμενα χρόνια και

πιθανότητα δεν θα ξαναβρεθούν ούτε τα επόμενα, όπως μας ξεκαθαρίστηκε. **Βρέθηκαν δηλαδή μόνο αφού το ΔΣ προχώρησε σε ανάθεση «μελέτης συνολικής διάγνωσης» και θα δοθούν μόνο αν το ΔΣ δεν επιμένει στην εκπόνησή της πριν την εκτέλεση των νέων έργων.** Συμπερασματικά, μάς δηλώθηκε ότι «ο δρόμος που έχετε διαλέξει είναι ο σωστός, αλλά αν θέλετε τεχνική μελέτη με τεύχη δημοπράτησης και χρηματοδότηση έργων, πρέπει να τον παρακάμψετε» και μάς τέθηκε ρητά ο όρος να ανακαλέσουμε την απόφαση για εκπόνηση «μελέτης συνολικής διάγνωσης» με τη δωρεά της παράταξής μας. Οι εκπρόσωποι της μειοψηφίας (του Δήμου) ήμασταν οι μόνοι που δηλώσαμε ότι επιμένουμε στη διενέργεια πραγματογνωμοσύνης πριν τη δρομολόγηση οποιουδήποτε έργου και ζητήσαμε από όλους τους υπόλοιπους να αναλάβουν δημοσίως την πολιτική ευθύνη για τα λεγόμενά τους. Ωστόσο, λάβαμε την απάντηση ότι όσα ειπώθηκαν δεν μπορούν να καταγραφούν, ενώ μάς απαγορεύτηκε η ηχογράφηση της συζήτησης. Μάλιστα, διευκρινίστηκε ότι η χρηματοδότησή και το χρονοδιάγραμμα της «πρότασης» που εκτέθηκε, ούτε είναι βέβαιη, ούτε μπορεί να υποβληθεί στο Δήμο εγγράφως.

Από την πλευρά του, ο κ. Στρατηγός δήλωσε ότι συμφωνεί με την πρόταση. Έτσι, την αμέσως επόμενη μέρα, ο κ. Κατσικάρης τού απέστειλε επιστολή με την οποία δήλωσε (μόνο) τη διαθεσιμότητα της Περιφέρειας να εκπονήσει την «πλήρη μελέτη», ξεκινώντας, για πρώτη φορά μετά από τρία χρόνια, τον τίτλο που χρησιμοποιούσε μέχρι τότε, δηλαδή **«μελέτη συνολικής διάγνωσης των υφιστάμενων προβλημάτων»**. Ακολούθως, ο Δήμαρχος ανακοίνωσε για την αμέσως επόμενη μέρα κατεπείγουσα συνεδρίαση του ΔΣ, προκειμένου να ληφθεί απόφαση για την αποδοχή της πρότασης της Περιφέρειας, παρότι ο επικεφαλής της παράταξής μας Γ. Δημητριάδης, είχε ήδη καταθέσει στο λογαριασμό του Δήμου τα 24.600€ της δωρεάς του για την εκπόνηση πραγματογνωμοσύνης, σύμφωνα με τις προηγούμενες αποφάσεις του ΔΣ.

Μετά από κοινοποίηση όλων των ανωτέρω στους αρμόδιους Εισαγγελείς η συνεδρίαση αναβλήθηκε για τις 17.12.2013, οπότε και η παράταξη της πλειοψηφίας (σύσσωμη) ψήφισε την αποδοχή της πρότασης της Περιφέρειας. Τα νεότερα στο επόμενο τεύχος.

Ιδιωτικοποίηση λιμανιού: ο χρόνος μετράει αντίστροφα



Με σύμμαχο το χρόνο, που τόσο απλόχερα ο Δήμος Πόρου παραχωρεί στο ΤΑΙΠΕΔ λόγω της στολμίας του να αντιδράσει, οι διαδικασίες για την παραχώρηση του λιμανιού προχωρούν με γοργούς ρυθμούς. Προκειμένου οι διαδικασίες αυτές να ανακοπούν, αλλά και για να περάσει το πολιτικό μήνυμα ότι τα συντελούμενα σχέδια θα προσκρούσουν στην κάθετη αντίθεση της τοπικής κοινωνίας, η παράταξή μας, στη συνεδρίαση του ΔΣ που πραγματοποιήθηκε στις 9.12.2013, εισηγήθηκε **την άμεση επίδοση από το Δήμο στους αρμόδιους Υπουργούς και στον αρμόδιο Εισαγγελέα, εξώδικου αιτήματος για την αναφορά των σοβαρών ποινικών αδικημάτων που προκύπτουν από τις μέχρι σήμερα ενέργειες του ΤΑΙΠΕΔ για την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού.**

Το θέμα είχε τεθεί αρχικά από την παράταξή μας στη συνεδρίαση της 24.10.2013, όταν και ο Δήμαρχος κ. Στρατηγός αποδέχτηκε την πρόταση του Γιάννη Δημητριάδη να αναλάβει, με τη συνδρομή των δικηγόρων της Αλλαγής Πορείας, τη σύνταξη του σχετικού εξώδικου, το οποίο ο επικεφαλής της παράταξής μας εν συνεχεία έθεσε υπόψη του ΔΣ στις 13.11.2013. Ένα μήνα μετά, και αφού η παράταξή μας απέστειλε επείγον έγγραφο στο Δήμαρχο, ζητώντας του να μην προκαλέσει επιπλέον καθυστέρηση στην επίδοση του εξώδικου και, αν δεν προτίθεται να το εγκρίνει, να το δηλώσει, ώστε η μειοψηφία να αποδεσμευτεί από τη συνεννόηση και να το υποβάλει μόνη της, η δημοτική αρχή το έφερε προς συζήτηση στο ΔΣ.

Ωστόσο η πλειοψηφία, προτάσσοντας ποικίλες προφάσεις, αποφάσισε τελικά να μην το εγκρίνει και αντιπρότεινε να οριστεί δικηγόρος από το Δήμο, παραπέμποντας το θέμα στο ...μέλλον. Έτσι, μετά από αρκετούς μήνες που ήδη έχουν χαθεί εξαιτίας της αδράνειας της δημοτικής αρχής, θα καθούν και άλλοι μέχρι (και αν) να ολοκληρωθεί η διαδικασία από την πλευρά του Δήμου. Μέχρι τότε βέβαια, οι Υπουργοί μπορεί να έχουν υπογράψει αυτό που τους ζητάμε να μην υπογράψουν και το ΤΑΙΠΕΔ να έχει ολοκληρώσει την πώληση του λιμανιού μας.

Με δεδομένα τα παραπάνω, η Αλλαγή Πορείας θα προχωρήσει στην άμεση επίδοση του εξώδικου αιτήματος χωρίς την υπογραφή του Δήμου και **καλούμε όποιον πολίτη, Σύλλογο ή άλλο φορέα επιθυμεί, να συμμετέχει στη διαμαρτυρία, να προσέλθει στο γραφείο μας και να το υπογράψει μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου.**

Το εξώδικο επισημαίνει τις σοβαρότατες παραβάσεις του ΤΑΙΠΕΔ κατά τη διαδικασία που προχωράει για την τροποποίηση της χωροθέτησης του λιμανιού μας και την περιβαλλοντική αδειοδότηση λιμενικών έργων σε αυτό:

- Πρώτη και κυριότερη, η παράκαμψη της **νομοθεσίας που ισχύει για τα λιμάνια των παραδοσιακών οικισμών** και η παράνομη εφαρμογή των διατάξεων από τις οποίες εξαιρούνται ρητά οι παραδοσιακοί οικισμοί.
- Δεύτερον, παρά τη μεταβίβαση του δικαιώματος μεταβίβασης του λιμανιού στο ΤΑΙΠΕΔ, σύμφωνα

με την ισχύουσα νομοθεσία, φορέας διαχείρισης του λιμανιού του Πόρου εξακολουθεί να είναι το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο. Επομένως, το ΤΑΙΠΕΔ, δεν έχει καμία αρμοδιότητα να τροποποιεί τα όρια του λιμανιού, να αιτείται περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις και να δρομολογεί λιμενικά στο λιμάνι μας – όπως παρανόμως κάνει.

• Τρίτον, στους δύο επίμαχους φακέλους, που το ΤΑΙΠΕΔ έχει υποβάλει προς θεσμοθέτηση («Φάκελος Τροποποίησης Χωροθέτησης Καταφυγίου Τουριστικών Σκαφών» & «Φάκελος Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των Έργων Ανάπτυξης και λειτουργίας λιμένα Πόρου») αναφέρονται και **ψευδή στοιχεία όσον αφορά την υφιστάμενη κατάσταση του λιμανιού.** Παρουσιάζονται ως άρτια και λειτουργικά, έργα που δεν έχουν καν παραδοθεί εξαιτίας σοβαρών κακοτεχνιών, όπως η πασσαλωτή προβλήτα και αποκρύπτεται η αναγκαιότητα εκτέλεσης των πλέον αναγκαίων έργων, όπως της επισκευής των κρηπιδωμάτων από την οικεία Καρρά έως το φαρμακείο Δρούγκα (τα οποία είναι γνωστό ότι έχουν ακριβώς τα ίδια κατασκευαστικά προβλήματα με το μικρό κομμάτι που έχει ήδη καταρρεύσει).

• Συνέπεια των παραπάνω είναι ότι πολλά από τα προβλεπόμενα στους φακέλους του ΤΑΙΠΕΔ έργα, δεν ανταποκρίνονται στις **πραγματικές ανάγκες του λιμανιού**, ενώ τα πραγματικώς αναγκαία έργα δεν προβλέπονται, δεν αδειοδοτούνται, δεν χρηματοδοτούνται και γενικά δεν πρόκειται να εκτελεστούν. Έτσι, προβλέπονται έργα προϋπολογισμού 1.264.000€ για το διευρυμένο Τουριστικό Καταφύγιο (κτ. Συγγρού έως Αμβροσία και Δημαρχείο έως Ευαγγελισμός) και 839.500€ για τα υπόλοιπα τμήματα του λιμανιού, όταν στην πραγματικότητα τα απαιτούμενα για τη λειτουργία του λιμανιού έργα και την αποκατάσταση των σημερινών προβλημάτων, είναι πολλαπλάσια και υπερπολλαπλάσιας αξίας. Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσμα το λιμάνι του Πόρου να καταδικάζεται σε μακροχρόνια απαξίωση.

Φαίνεται ωστόσο πως η αναφορά των παραπάνω παραβάσεων, αλλά και όλα τα υπόλοιπα αναλυτικά νομικά επιχειρήματα που αναφέρονται στο εξώδικο αίτημα δεν ...ικανοποίησαν αρκετά τους συμβούλους της πλειοψηφίας ώστε να ψηφίσουν την επίδοσή του εξ' ονόματος του Δήμου. Ορισμένοι δεν μπόρεσαν καν στη διαδικασία να διαβάσουν το εξώδικο και άλλοι το βρήκαν... αιχμηρό. Και ο χρόνος περνάει. Σίγουρα όχι υπέρ του Πόρου.

Εσωτερικός Οικισμός: τέλος στην απομόνωση με ξεκάθαρες δεσμεύσεις

Ο μαρασμός της τοπικής οικονομίας του εσωτερικού οικισμού του Πόρου, ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία, και η απομόνωση των λίγων καταστημάτων που έχουν καταφέρει να επιβιώσουν κόντρα στην «παντοκρατορία» της παραλίας πρέπει να απασχολήσει σοβαρά την αυριανή διοίκηση του Δήμου.

Η παράταξή μας, σε αντίθεση με αόριστες προτάσεις οι οποίες επανηλειμμένα έχουν διατυπωθεί από τις δημοτικές ηγεσίες που, όχι μόνο δεν επιθυμούν να αντιμετωπίσουν την κατάσταση, αλλά αντίθετα είναι οι υπαίτιες για τη δημιουργία της, έχει επεξεργαστεί ένα συνολικό σχέδιο αναζωογόνησης της αγοράς και της προσβασιμότητας του εσωτερικού οικισμού.

Το σχέδιο αυτό αναλύεται στους ακόλουθους βασικούς άξονες:

1. Καθορισμός, ανάδειξη και σήμανση των βασικών διαδρομών - μονοπατιών περιήγησης στον εσωτερικό οικισμό, με αφετηρία διαφορετικά σημεία επί του παραλιακού δρόμου (περίπου 10 στον αριθμό), από τη Μπρίνια έως το τέρμα της Πούντας, στα οποία θα υπάρχει εμφανής σχετική σήμανση.

2. Παροχή κινήτρων (μείωση ή απαλλαγή από δημοτικά τέλη) για λειτουργία εμπορικών και τουριστικών δραστηριοτήτων στο εσωτερικό του οικισμού.

3. Ανάδειξη όλων των ενδιαφερόντων σημείων του εσωτερικού οικισμού και ειδικά των ακόλουθων: Ρολόι, δεξαμενές, Χριστός, Εκκλησίες, Μύλος, ξέφωτα με ιδιαίτερη θέα. Τοποθέτηση παγκακιών σε όσα από τα σημεία αυτά είναι δυνατό.

4. Λειτουργία κυλικείου στο Ρολόι. Διαγωνισμός από το Δήμο για παραχώρησή του σε ιδιώτη.

5. Αποκατάσταση όλων των οδοστρωμάτων και επενδύσεων μονοπατιών και σκαλοπατιών, αποκατάσταση και τοποθέτηση κάγκελων και χερουλιών στα απότομα σκαλιά και ετήσιο άσπρισμα ειδικά όλων των βασικών διαδρομών. Χρήση παραδοσιακών υλικών και σταδιακή επαναφορά τους στις περιπτώσεις που τα τελευταία χρόνια έχει χρησιμοποιηθεί τοιμέντο. Συντήρηση δημοτικού φωτισμού και τοποθέτηση νέου όπου υπάρχει ανάγκη.

6. Κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση βασικής οδικής αρτηρίας (οδός Δημοσθένους) και απομάκρυνση όλων των δημόσιων υπηρεσιών από το εσωτερικό του οικισμού.

Σε ό,τι αφορά την τελευταία πτυχή, η μετεγκατάσταση του Αστυνομικού τμήματος και



της Πολεοδομίας (υπηρεσία δόμησης Δήμου) σε κτίρια επί του παραλιακού δρόμου, αποτελεί αμφίδρομη ανάγκη, η οποία θα εξυπηρετήσει, όχι μόνο την ανάδειξη του εσωτερικού οικισμού, αλλά και την πρόσβαση των πολιτών σε δύο υπηρεσίες με μεγάλη προσέλευση κοινού, οι οποίες είναι απαράδεκτο να στεγάζονται σε κτίρια χωρίς δυνατότητα πρόσβασης και στάθμευσης αυτοκινήτου (τα οποία μάλιστα είναι ιδιωτικά, τη στιγμή που υπάρχουν αναξιοποίητα δημόσια κτίρια σε ιδιαίτερα προνομιούχες θέσεις). Επιπλέον, είναι ακόμα πιο απαράδεκτο το γεγονός ότι η μία από τις υπηρεσίες αυτές είναι η αστυνομία, η οποία πρέπει και η ίδια να μπορεί εύκολα και άμεσα να μεταβεί σε τόπους συμβάντων και πραγματικά είναι απορίας άξιο ποιοι, τότε και με ποια κριτήρια ανέλαβαν την ευθύνη της στέγασης μιας τόσο

νευραλγικής υπηρεσίας ασφαλείας σε ένα τόσο αποκομμένο και δυσπρόσιτο μέρος. Τέλος, θεωρούμε ότι στο πλαίσιο μιας μακροπρόθεσμης συνδυασμένης αξιοποίησης όλων των δημοτικών κτιρίων, του Γηροκομείου, αλλά και του Κ.Ε.Πόρος, θα μπορούσε σε βάθος χρόνου να εξεταστεί και η μεταφορά του δημοτικού ιατρείου σε καταλληλότερο κτίριο με καλύτερη πρόσβαση, και βέβαια η μεταστέγαση του Παιδικού Σταθμού, για την οποία κάναμε λόγο και στο προηγούμενο φύλλο.

Η παράταξή μας δεσμεύεται ότι, εφόσον εκλεγεί, θα υλοποιήσει άμεσα τις παραπάνω βραχυχρόνιες λύσεις και θα επιδιώξει στο βάθος του αναγκαίου χρόνου την υλοποίηση των υπολοίπων, μακροπρόθεσμων, λύσεων.

Η δημοτική αγορά της Ελένης Κανατσιδη*

Στην παραλιακή οδό του παραδοσιακού οικισμού του νησιού μας, του Πόρου, βρίσκεται η Δημοτική Αγορά, στον 1ο όροφο της οποίας στεγάζονται τρεις από τις κύριες δημόσιες υπηρεσίες του τόπου μας: το Λιμεναρχείο, το Τελωνείο και το Ειρηνοδικείο. Στεγάζονται επίσης το Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης και ο Τ.Ο.Ε.Β. (Τοπικός Οργανισμός Εγγείων Βελτιώσεων). Το ισόγειο, το οποίο αποτελείται από 12 καταστήματα, είναι εκμισθωμένο σε κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, αρτοποιαλείο, ανθοπωλείο κ.α. και εδώ λειτουργούν και οι δημόσιες κοινόχρηστες τουαλέτες.

Είναι το κτίριο που δέχεται το μεγαλύτερο αριθμό πολιτών για τη διεκπεραίωση σημαντικών θεμάτων τους. Το Ειρηνοδικείο επισκέπτονται δικαστές, εισαγγελείς και δικηγόροι καθώς και πολλοί ημεδαποί και αλλοδαποί πολίτες, για να παρασταθούν και να λύσουν νομικά, κληρονομικά, ιδιοκτησιακά ή ποινικά θέματα που τους απασχολούν. Το Λιμεναρχείο επισκέπτονται συντοπίτες μας που δραστηριοποιούνται σε θαλάσσιες δραστηριότητες, όπως επαγγελματίες και ερασιτέχνες ψαράδες, βαρκάρηδες αλλά και πολλοί τουρίστες για να δηλώσουν τον ελλιμενισμό του σκάφους τους ή να πληρώσουν τα λιμενικά τέλη που τους αναλογούν. Το Τελωνείο ελέγχει τις εξαγωγικές δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής (πρώην επαρχίας Τροιζηνίας), τις πετρελαιοεισες των ντόπιων και διερχομένων πλοίων που δικαιούνται transit πετρέλαιο καθώς και υποθέσεις λαθρεμπορίας. Το Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης εξυπηρετεί τους αγρότες της ευρύτερης περιοχής και το Γραφείο Τοπικού Οργανισμού Εγγείων Βελτιώσεων τους ιδιοκτήτες των κτημάτων του Λεμονοδάσους για θέματα που τους απασχολούν. Σε αυτό το κτίριο, λοιπόν, κυκλοφορεί πολύς κόσμος, είτε για να επισκεφθεί κάποια από τις παραπάνω υπηρεσίες, είτε για να ψωνίσει από τα καταστήματα της αγοράς. Εκτός από τους ντόπιους όμως, το κτίριο επισκέπτονται και τουρίστες για να φωτογραφίσουν τα προϊόντα ή την καθημερινότητα των ντόπιων. Αποθανατίζεται έτσι ο πολιτισμός μας, η κουλτούρα μας. Είμαστε άραγε υπερήφανοι για αυτή την εικόνα; Το κτίριο αυτό, το οποίο ανήκει στο Δήμο, κτίστηκε κατά την περίοδο της Δικτατορίας, πριν από σαράντα χρόνια, χωρίς οικοδομική άδεια και δεν έχει επισκευαστεί ποτέ.





Η κατάστασή του είναι απαράδεκτη, αφού δεν έχει γίνει ποτέ κάποια προσπάθεια ευπρεπισμού του, ούτε εξωτερικά, ούτε εσωτερικά. Λόγω των περικοπών των δαπανών του δημοσίου καταργήθηκαν και οι καθαρίστριες κι έτσι ήρθε και η βρώμα να ολοκληρώσει την καταστροφή. Οι σκάλες, οι διάδρομοι και οι τοίχοι είναι βρώμικοι. Οι επισκέπτες αντικρύζουν ξεφλουδισμένους σοβάδες, σπασμένα παντζούρια, άθλιες τουαλέτες, αλλά υπερσύγχρονους λαμπτήρες σε ένα εγκαταλειμμένο και βδελυρό κτίσμα.

Έχουν περάσει πολλές τετραετίες και πολλοί δήμαρχοι από το Δήμο Πόρου από τότε που κατασκευάστηκε το κτίριο, αλλά αυτό παραμένει ίδιο. Ίσως πριν από σαράντα χρόνια να ήταν αξιοπρεπές. Δεν θυμάμαι. Εγώ το ζω 27 χρόνια. Τόσα χρόνια είμαι Γραμματέας στο Ειρηνοδικείο Καλαυρίας. Δεν το θυμάμαι ποτέ αξιοπρεπές. Ντρέπομαι κάθε φορά που κάποιος δικαστής μου εκφράζει τα παράπονά

του για την άθλια εικόνα του δικαστικού κτιρίου. Ντρέπομαι όταν συναντώ αλλοδαπούς στην είσοδο ή στο διάδρομο του Λιμεναρχείου να κοιτούν τα σκουπίδια στις σκάλες, τους βρώμικους τοίχους, τους γκρεμισμένους σοβάδες και το σπασμένο τζάμι της τζαμαρίας. Ντρέπομαι, γιατί αυτό το κτίριο είναι στο σπίτι μου, είναι το σπίτι μας. Γιατί είναι δημοτικό και ανήκει σε όλους μας! Γιατί θα έπρεπε να είναι το στολίδι του νησιού και να είμαστε περήφανοι γι' αυτό. Σε κάποιο συρτάρι της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου υπάρχει προμελέτη ανάπλασης της Δημοτικής Αγοράς, εγκεκριμένη από την Αρχιτεκτονική Επιτροπή (που είναι και το πιο δύσκολο στάδιο της αδειοδότησης), που απλά περιμένει την εφαρμογή της...

**Η Ελένη Κανατσιδή είναι Γραμματέας στο Ειρηνοδικείο Καλαυρίας.*



Λεφτά για πέταμα (έτσι κι αλλιώς δεν είναι δικά μας)

Έχουμε αναφερθεί ξανά στο θέμα των πανάκριβων προσκρουστήρων που υπήρχαν στις προδιαγραφές κατασκευής του «νέου δυτικού λιμανιού», για τους οποίους πετάχτηκαν αρκετές δεκάδες (ή ίσως και εκατοντάδες) χιλιάδες ευρώ. Κάποιοι άνθρωποι έκριναν ότι οι προσκρουστήρες αυτοί ήταν αναγκαίοι για το λιμάνι και τους έβαλαν στη σχετική μελέτη. Κάποιοι άλλοι, έκριναν ότι οι πρώτοι καλώς τους έβαλαν και ενέκριναν τη μελέτη. Κάποιοι άλλοι (ή μπορεί και οι ίδιοι) διαπίστωσαν ότι οι προσκρουστήρες όντως αγοράστηκαν και τοποθετήθηκαν όπως έπρεπε στο λιμάνι. Αμέσως μετά, κάποιοι άλλοι, έκριναν ότι πολλοί από τους προσκρουστήρες αυτούς δεν κάνουν και αποφάσισαν (επειδή έτσι γούσταραν) να τους βγάλουν και να τους πετάξουν σε μία άκρη και να αγοράσουν καινούργιους και τέλος κάποιοι άλλοι –σήμερα- αφήνουν όσους είναι ακόμα τοποθετημένοι να καταστρέφονται. Κάποιος όμως δεν θα έπρεπε να λογοδοτήσει για όλα αυτά;



Το τούνελ του Νεωρίου

Μια από τις πιο όμορφες διαδρομές του Πόρου είναι αυτή που ενώνει το Μικρό με το Μεγάλο Νεώριο, από την οποία μπορούσε κανείς να απολαύσει μια ονειρεμένη θέα της θάλασσας και -ειδικά τα απογεύματα- της δύσης του ήλιου. Εκτός από τους κατοίκους του Νεωρίου, τη διαδρομή αυτή ακολουθούν καθημερινά δεκάδες συμπολίτες μας, αλλά και τουρίστες, οι οποίοι κάνουν τον περιπάτο τους προς το Νεώριο. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, για να τη διασχίσεις χρειάζεσαι μανταλάκι για τη μύτη, αλλά και ακτίνες X για να δεις την θέα της θάλασσας. Και αυτό, γιατί αφενός η δυσσομία που αναδύεται από τα καπάκια του Βιολογικού είναι αφόρητη και αφετέρου, γιατί από την πλευρά της θάλασσας έχουν φυτρώσει (κυριολεκτικά και μεταφορικά) διάφορα οπτικά εμπόδια. Όποιος και αν είναι ο υπεύθυνος για την «ανάκτηση» της θέας της θάλασσας, τον παρακαλούμε πολύ να δράσει, ώστε να μην στερείται από κατοίκους και επισκέπτες μια πτυχή (όσο μικρή και αν τη θεωρήσει κανείς) της ποιότητας ζωής τους και του τουριστικού προϊόντος του νησιού. Η παράταξή μας, από τη μεριά της, κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της για το θέμα του Βιολογικού, το οποίο θα λύσουμε πάση θυσία αν αναλάβουμε τη δημοτική αρχή.



Δέντροoooo...

Είπαμε: μην ζητάμε και πολλά από τη δημοτική αρχή. Πριν ένα χρόνο περίπου έσωσε το δέντρο που έπεφτε στην περιοχή της κατάρρευσης του λιμανιού και όλοι είπαμε μπράβο. Τι περιμένουμε λοιπόν, να σώσει και το επόμενο που πέφτει φέτος; Και μάλιστα από μόνη της; Πέρυσι, ήταν το rogosnews που κινητοποίησε τη δημοτική αρχή και πρόλαβε στο παραπάντε το πρώτο δέντρο πριν ...πάει για μπάνιο. Ελπίζουμε φέτος να έχει η εφημερίδα μας την τιμή να κινητοποιήσει τους υπευθύνους. Επ' ευκαιρίας, επισημαίνουμε κάτι σχετικό και πολύ σοβαρό: υπάρχει και δεύτερη ρωγμή πιο μέσα από την κατάρρευση. Εκτός από το δέντρο, πρέπει να προλάβετε και το δρόμο!



«Παραδοσιακός» φωτισμός

Πρόκειται για μια μάλλον ...άστοχη επιλογή για τον φωτισμό των σοκακιών περιμετρικά της εκκλησίας των Εισοδίων της Θεοτόκου, στην περιοχή του Σινεμά. Η τοποθέτηση χωνευτών μοντέρνων φωτιστικών μέσα στην ποριώτικη πέτρα, σίγουρα αποτελεί μια αισθητικά κακή ιδέα, η οποία υλοποιήθηκε με μια (προφανώς) ακόμα πιο κακή κατασκευή, που οδήγησε στην καταστροφή των φωτιστικών από την εισροή υγρασίας και νερού. Από αισθητικής άποψης, μάλλον η σημερινή εικόνα των γεμάτων χώμα φωτιστικών είναι αρκετά καλύτερη από εκείνη των ξεκάρφωτων αναμμένων φωτιστικών περιμετρικά μιας ταπεινής παραδοσιακής εκκλησούλας. Παρ' όλα αυτά υπάρχει και μια ακόμα καλύτερη εικόνα: εκείνη ενός κανονικού πλακόστρωτου δαπέδου! Μήπως μετά από τόσα χρόνια ήρθε η ώρα να ξηλωθούν τελείως τα απομεινάρια της κατασκευής και να τοποθετηθούν πλάκες ποριώτικης πέτρας;



Ανεξήγητα φαινόμενα

Με την ευκαιρία του άρθρου της Ελένης Κανατσιδη για την δημοτική αγορά, πέραν όλων των άλλων ντροπιαστικών, αναρωτιόμαστε για το εξής όσον αφορά την εικόνα της ταράτσας: καλά όλα τα ατάκτως τοποθετημένα ή παρατημένα air condition και άλλα εξαρτήματα και αντικείμενα που ανήκουν στον ίδιο το Δήμο, τα οποία παρουσιάζουν μια απαράδεκτη εικόνα. Το μπουρί των 10 και βάλε μέτρων μήκους και 3 - 4 μήκους και οι τεράστιοι αεραγωγοί και εξερισμοί, τι δουλειά έχουν; Έχουν καμιά ψησταριά στο Λιμεναρχείο, ή μήπως έχουν στήσει καμιά φουφου στο ειρηνοδικείο;



Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια

Κατά φαντασίαν διαλόγους με τον Πρόεδρο της Ένωσης Πλοιοκτητών Επαγγελματικών Σκαφών Τουρισμού κ. Αντ. Στελλιάτο και ανύπαρκτα δελτία τύπου που δήθεν διαβεβαιώνουν ότι η ΕΠΕΣΤ θα συμμετέχει στο Σαλόνι του Πόρου επικαλείται εδώ και δύο μήνες ο κ. Στρατηγός, για να πείσει ότι δήθεν ο μεγαλύτερος φορέας του θαλάσσιου τουρισμού θα συμμετέχει και φέτος στο Σαλόνι που θα πραγματοποιηθεί στον Πόρο. Ακόμα και δελτίο τύπου εξέδωσε ο Δήμος, με το οποίο διατυμπανίζει την συμμετοχή της ΕΠΕΣΤ, όταν ο εν λόγω φορέας, όχι μόνο δεν έχει δηλώσει τη συμμετοχή του, αλλά αντίθετα είναι γνωστό ότι συζητά τη συμμετοχή του στο Σαλόνι που θα πραγματοποιηθεί στο Ναύπλιο τις ίδιες ακριβώς μέρες. Δεν μπορεί να καταλάβει ο Δήμαρχος ότι παραπλανώντας τον κόσμο για κάτι που αργά ή γρήγορα θα αποδειχθεί ότι είναι ψέμα, κάνει χειρότερο κακό στον εαυτό του; «Και δεν κατάφερε να κρατήσει το Σαλόνι και δεν μπορείς να πιστέψεις ποτέ τις διαβεβαιώσεις του». Ας έμνε τουλάχιστον μόνο στο πρώτο...

